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I. Dynamiczna zmiana szerokości szyny danych. 






                

      68030 może dynamicznie dopasować szerokość swojej szyny danych do karty z którą w danym cyklu kontaktuje się. oprócz standardowego transferu 32-bitowego mogą występować transfery 16- i 8-bitowe. decyduje o tym karta swoimi sygnałami potwierdzeń 
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a) potwierdzenie 
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 / 
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 = 1, nieakt / - transfer 8 bitowy


b) potwierdzenie 
[image: image4.wmf]DSACK1

 / 
[image: image5.wmf]DSACK0

 = 1, nieakt / - transfer 16 bitowy


c) potwierdzenie 
[image: image6.wmf]DSACK0,1

 - podstawowy transfer 32 bitowy


d) 
[image: image7.wmf]DASCK0,1

 = 1 - (p wstawia takty oczekiwania

Ewentualnie węższa szyna danych jest zawsze „wyrównywana” do lewa w stosunku do szyny danych (p.
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Jeśli np. wykonuje 4-bitowy transfer to:


a. przy potwierdzeniu 
[image: image8.wmf]DASCK0,1

 = 0 przejdzie do następnej operacji


b. przy potwierdzeniu tylko przez 
[image: image9.wmf]DSACK1

 = 0 (p wykona dodatkowy cykl, zaś karta dostarczy lub   
    odbierze dane w 2-ch 2-obszarowych porcjach. 


c. przy potwierdzeniu tylko przez 
[image: image10.wmf]DSACK0

 = 0 (p wykona dodatkowo 3 cykle, zaś karta dostarczy lub  
    odbierze dane w 4-ch 1-bitowych porcjach.

      Dla b. i c. (p wykorzystuje wewnętrzny multiplexer żeby odpowiednio przesyłać bajty (c.) i słowa (b.) dla zapisu lub składać w całość odbierane bajty (c.) lub słowa (b.) przy odczycie.

      Przykładowe zastosowanie to zapis programu do bajtowego epromu (zamiast rozłożenia do 4-ch) -karta  potwierdza przez 
[image: image11.wmf]DSACK0

. Każde długie słowo jest pobierane w 4-ch cyklach. Karta jest prostsza ale oczywiście szybkość systemu maleje.

      Aby zaobserwować możliwości „dostosowawcze” (p wpisz poprzez konsolę do pamięci wartości startowe i program.

	adres
	Dane
	

	00000000

00000004

00000800

00000804

00000808
	00001000

00000800

203C0011

2233207C

00000500

208060FE
	(SSP)

(PC)

MOVE $00112233, D0

MOVEA $00000500, A0

MOVE D0, (A0)

BRH


Na  „czołówce” karty 68030 po zapisie programy i po wyzerowaniu palą się wyłącznie Led’y DSACK0,1 (nominalny transfer 4-bitowy). Niniejszy program zapisuje do lokacji $500 wartość długiego słowa $00112233          z rejestru D(. 

      Przekrokuj program i zatrzymaj się przy wspomnianym zapisie pod lokację $500. Po czym krokuj dalej:


a) po wyciśnięciu DSACKo (pali się tylko Led DSACK1) tj. transfer 2-bitowy, po skończonym zapisie 
    wróć do standardowego zapisu. 


b) po wyciśnięciu DSACK1 (pali się tylko Led DSACK0) tj. zapis bajtowy, po zakończonym zapisie wróć 
    do standardowego transferu. 

Dla a i b za każdym razem rozpoczynamy od resetu.

Efekty obserwacji zapisu w tabelach (2 przypadki)

szyna danych
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Skomentuj zapisane rezultaty operacji.

Znaczenie sygnałów A1, A0, S121, S120 jest następujące


A1
A0
przesunięcie wzgl adresu

S121
S120
rozmiar 


   

podzielonego przez 4

0
0
             0


0
1
bajt


0
1
            +1


1
0
słowo


1
0
            +2


1
1
3 bajty

1
1
            +3


0
0
długie słowo

II. Organizacja stosu przy stanach wyjątkowych.

      M68000 zapisywał na stosie (obszar danych nadzorcy) 4 bajty PC i 2 bajty SK (status). Przy błędzie adresu i magistrali były to 14-bajtowe warstwy. Jeśli na stosie spiętrzy się kilka warstw to system operacyjny może nie zidentyfikować ile jest warstw i jakie były przyczyny ich składania (np. sytuacja komunikacji wyjątków).

      Dlatego od 68030 wprowadzono do warstw zapisywanych na stosie tzw. sygnaturę wyjątku. Są to 2 bajty o następującym formacie.

13             12  11                                                                  0

	typ warstwy
	przesunięcie w tablicy adresowo-startowych  *


* tzw Vector offset
      Typ warstwy określa jej „grubość” natomiast pole przesunięcia w tablicy jednoznacznie identyfikuje „sprawcę” tj. stan wyjątkowy lub przerwanie, które były przyczyną nałożenia tej warstwy na stosie.

      Przesunięcie w tablicy to 12 bitów LSB z adresu spod którego odczytujemy adres startowy. Przykładowo:

	Stan wyjątkowy
	przesunięcie w tabeli

	Błąd magistrali
	008

	Nielegalna inst
	010

	śledzenie
	024

	przer. Zewn. o numerze C3
	30C (tj. 4*C3)


      Należy pamiętać, że pole przesunięcia w tabeli nie ulega zmianie po zmianie stanu rejestru VBR. Rejestr ten jest zerowany po reset w celu zachowania kompatybilności z poprzednim (p. Zapisując rejestr VBR mamy możliwość umieszczenia tabeli z adresami w innym miejscu bądź możemy zmieniać używane tablice podczas pracy itp.

      Sygnatura umieszczona jest w stałym miejscu względem wierzchołka stosu (początku następnej warstwy) i informuje o dodatkowej informacji umieszczonej na stosie, oprócz PC/SR które odczytuje potem rozkaz RTE 

	31


	
	
	0
	

	Status (SR)
	adres
	warstwa E

	
	sygnatura
	

	SR
	PCH
	

	PCL
	sygnatura
	warstwa D

	
	

	SR
	PCH
	

	PCL
	sygnatura
	

	
	warstwa C

	SR
	PCH
	

	PCL
	Sygnatura
	warstwa B

	SR
	PCH
	

	PCL
	Sygnatura
	warstwa A

	
	



      Na podstawie pola typu w sygnaturze warstwy określa się jej grubość (czyli początek warstwy następnej). Informacje dodatkowe są zapisywane przez (p przy wchodzeniu w obsługę stanu wyjątkowego. Natomiast instrukcja powrotna (RTE) odtwarza tylko PC/SR ale odczytuje i sygnaturę aby wiedzieć ile słów następnie usunąć ze stanu (poprzez inkrementację SSP) aby wskaźnik stosu wskazywał początek następnej warstwy. Informacje dodatkową wykorzystują procedury obsługi wyjątków.

Należy zaznaczyć że inny format stosu dla stanów wyjątkowych w stosunku do (p „wcześniejszych” nie oznacza niemożności przenoszenia oprogramowania (ze starszych do nowszych (p) gdyż systemy operacyjne są zawsze unikatowe. Na poziomie użytkownika zestaw rejestrów i obraz stosu przy wejściach do podprogramów są oczywiście identyczne.


Wpisz do pamięci następujący program




adres 


dane


                                          00000000

00001000

(SSP)

adresy                                

startowe                              00000004

00000800

(PC)

...........................................................................................................................................................................


                                             00000800

4AFC4E71

ILL, NOP

„program”                         

                                             00000804

4E714E71

NOP, NOP


                                             00000010

00000500





adres obsługi                    

stanu wyj.                          

nieleg. instr. - jest w tabeli 

pod adresem $10


                                             00000500

4E714E71

NOP, NOP

„obsługa”                          

wyjatku                                 00000504

4E714E73

NOP, RTE

Przekrokuj wpisany program i zapisz obraz stosu 

	Adresy bajtów

FF8, ‘9, ‘A, ‘8

FFC, ‘D, ‘E, ‘F

$1000 (
(początkowe SSP)
	31


	
	
	0
	Pole typ warstwowy
dla stanu wyjątkowego
instrukcji nielegalnej
wynosi binarnie 000

	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	


Zapisując zwróc uwagę na:


1. Stany liniA1 A0 S121 S120 informujace o rozmiarze zapisywanego na stos argumentu i jego położeniu 
    (przesunięcie od bitu 31 tj. od bajtu o adresie ( przez 4).


2. Stan niewykorzystywanych bajtów szyny (nie są one zapisywane co widac na podstawie stanu 4-ch 
    „Ledów” aktywności bajtów na czołówce pamieci RAM).


3. Przeplatanie operacji stosowych cyklem odczytu adresu startowego z tabeli i cyklem ładowania do 
    kolejki początku programu obsługi. 


4. Przy transferze 4-bajtowym z przesunięciem +2 (p oczywiście zapisze („zmieści”) tylko 2 bajty a 
 
    następnie dokończy zapis transferem 2 bajtowym (z innym adresem) z przesunięciem +0


5. Przeanalizuj zapisaną sygnaturę.

      Przy powrocie z „programu obsługi” rozkaz RTE odczytuje stos. Zwróć uwagę na:


1. Odczyt zawsze 4-ch pełnych bajtów (odczyt jest nieniszczący) - jakie bajty są wykorzystywane 

    efektywnie informują linie A1 A0 S121 S120


2. Odczyt sygnatury - nie jest ona potrzebna do powrotu, (p na podstawie pola typ: 0000


    nie, że na stosie nie znajdują się żadne informacje dodatkowe i SSP nie musi być 
  
 
    dodatkowo inkrementowany.

III Śledzenie


M68030 posiada dwa tryby śledzenia. O ich wyborze decydują bity T1, T0 w bajcie systemowym SR

	T1
	T0
	S
	M
	0
	I2
	I1
	I0



	0
	0
	Brak śledzenia (stan po reset)

	0
	1
	Śledzenie jedynie przy rozgałęzieniach (rozkazy skoków, wywołań, powrotów) 

	1
	0
	Śledzenie po każdej instrukcji

	1
	1
	Kombinacja niewykorzystywana (działanie jak dla 10)


Po wejściu w śledzenie warstwa na stosie jest następująca

	
	31
	
	
	0


	PC – adres powrotny z procedury śledzenia

IA adres instrukcji – po tym rozkazie „wchodzi” procedura śledząca

	SSP-C
	SR
	PCH
	

	SSP-8
	PCL
	sygnatura
	

	SSP-4
	IA adres instr.
	


Początkowe

SSP

Przy śledzeniu „zwykłym” pole IA podaje adres instrukcji po której następuje śledzenie a pole PC adres instrukcji kolejnej do której powrócimy ze śledzenia (zwykłe PC= IA+2,4,6;  2,4,6 – długość instrukcji). Przy śledzeniu zgrubnym (po instrukcji rozgałęziającej) wartość PC jest oczywiście zupełnie inna w stosunku do IA.

Aby praktycznie zapoznać się z działaniem (p przy śledzeniu zgrubnym należy wpisać następujący program testowy. Po ustawieniu stanu T1,T0 = 01 będzie można zaobserwować wejście i wyjście w śledzenie wraz z obrazem stosu. Dotyczy to instrukcji:


BSR – wywołania


RTS – powrotu z procedury


BRA – skoku (tu bezwarunkowego)

Pozostałe instrukcje to wypełniacze (NOP) aby nie zaciemniać obrazu. Także procedura „obsługi” śledzenia zawiera NOP-y zakończone oczywiście instrukcją RTE (powrót ze stanu wyjątkowego – ściąga ze stosu PC, SR a także odczytuje sygnaturę: w tym przypadku SSP należy zwiększyć o pojedynczą warstwę, tj. o 4 zawierającą IA).

	
	00000000

00000004


	00001000

00000800
	(SSP)

(PC)
	

	Program „główny” (pętla)
	00000800

00000804

00000808

0000080C


	46FC6733

4E714E71

4E714E71

4E716130
	MOVE SP, $6733

NOP, NOP

NOP, NOP

NOP, BSR $30

                   (przesunięcie)

	
	00000810

00000814

00000818


	4E714E71

4E714E71

60EAxxxx
	NOP, NOP

NOP, NOP

BRA
	

	„podprogram”
	00000840

00000844


	4E714E71

4E714E75
	NOP, NOP

NOP, RTS
	

	
	00000024
	00000500
	Część tablicy z adresem startowym obsługi stanu wyjątkowego śledzenia

	Procedura „obsługi” śledzenia
	00000500

00000504

00000508
	4E714E71

4E714E71

4E714E73
	NOP NOP

NOP NOP

NOP RTE


Po wpisaniu przekrokuj program. Zwróć uwagę na dwukrotne pobieranie instrukcji spod lokacji $804. Wynika to z faktu że (p cofa kolejkę po każdej ingerencji w bajt systemowy rejestru statusowego. Opróżnienie kolejki jest konieczne gdy rozkazy w kolejce są już dekodowane a zmiana bajtu systemowego zwykle zmienia interpretację instrukcji (np. rozkazu uprzywilejowanego gdy ustawimy w bajcie systemowym tryb użytkownika).

Narysuj obraz stosu po wyjściu do procedury śledzenia po instrukcjach BSR, RTS, BRA wg poniższego schematu:
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	0

	FF0
	
	
	
	

	FF4
	
	
	
	

	FF8
	
	
	
	

	FFC
	
	
	
	


SSP=$1000

Zauważ że:

1. Stos po przejściu do śledzenia zawiera dodatkową warstwę. Wynika ona z działania instrukcji BSR, która musi zapisać na stosie adres powrotny z procedury – odczyta go instrukcja RTS. Obsługa śledzenia „wchodzi” pomiędzy rozkazem BSR a pierwszym rozkazem programu.

2. Rozkaz RTE nie odtwarza ze stosu wartości IA, a SSP zostaje zwiększony o 4 adresy (długie słowo IA).

3. Sygnatura wynosi $2024

Gdzie 
2 – typ warstwy



024 – przesunięcie wskazujące położenie adresu obsługi (względem początku tabeli adresowej)

4. Działanie kolejki wprowadza dodatkowe pobrania kodu – instrukcje rozgałęzień (BSR, RTS, BRA) opróżniają kolejkę podobnie jak rozkaz RTE kończący „obsługę” śledzenia.

IV Pamięć podręczna (cache)


      Karta 8 bit


� EMBED Equation.3  ���





Karta 16 bit


� EMBED Equation.3  ���
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